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Методические указания к контрольной работе по дисциплине «Программирование» для студентов заочной формы обучения представляют собой комплекс рекомендаций и разъяснений, позволяющих студенту оптимальным образом организовать процесс выполнения контрольной работы.

Введение

Целью изучения дисциплины «Программирование» является подготовка бакалавров к деятельности, связанной с использованием технологий алгоритмизации и программирования, разработкой, анализом и применением алгоритмов для решения профессиональных задач. При изучении данного курса у студентов формируются знания, навыки и компетенции, необходимые для разработки алгоритмов, их программной реализации и сопроводительной документации.

Задачи дисциплины:

· изучение основных подходов к алгоритмизации и их программной реализации;

· изучение базовых структур данных;

· изучение основных алгоритмических структур; 

· привитие навыков выбора и разработки алгоритмов, 

· выработка навыков использования технологии программирования при решении практических задач профессиональной сферы;

· изучение основных методов оценки алгоритмов;

· формирование способности к кооперации с коллегами, работе в коллективе.

Основным условием успешного использования ЭВМ для решения задач является умение пользователя корректно сформулировать проблему и найти эффективный алгоритм ее решения. Данные методические указания предназначены для обучения студентов основам изучаемого языка программирования и выработки алгоритмического стиля мышления.

При изучении студентами технологии программирования не следует осваивать все возможности языка на первых шагах обучения. Первое знакомство целесообразно ограничить изучением минимально необходимых средств, позволяющих составить относительно простые программы. Перед выполнением текущей работы необходимо:

-
ознакомиться с заданием;

-
продумать какие входные и выходные переменные потребуются при реализации программы, решающей задачу, приведенную в задании к лабораторной работе;

-
продумать несколько наборов входных данных для контрольных примеров. Для каждого набора получить выходные данные “вручную”.

-
изучить теоретические сведения, приведенные в лабораторной работе, материалах лекций;

-
продумать алгоритм решения поставленной задачи и составить его схему;

-
продумать и записать разделы декларации констант и переменных на изучаемом языке программирования;

-
написать программу на языке программирования;

-
оформить необходимую часть отчета. 
1. Алгоритм выбора варианта контрольной работы

Вариант выполнения контрольной работы определяется последней цифрой номера зачетной книжки. Если номер зачетной книжки оканчивается на цифру 0, то брать 10 вариант.
2. Справочные сведения
Алгоритм – некоторая конечная последовательность правил, определяющая процесс преобразования исходных и промежуточных данных в результат решения задачи.

Линейным называется алгоритм, в котором выполняются все этапы решения задачи строго последовательно. Блок схема алгоритма выглядит, как последовательность действий, т.е. не содержит ветвлений и циклов.

Пример:

Записать алгоритм нахождение суммы двух чисел в виде блок-схемы и  программы.
1. Схема алгоритма
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2. Программа

program exm1;

//объявление переменных целого типа 

var 

a,b:integer;

begin

//вывод поясняющего сообщения

write('Введите числа : ');

//ввод с клавиатуры значения //переменных a,b
readln( a,b) ;
c:=a+b;//нахождение суммы
writeln('Сумма двух чисел', с); 

//вывод на экран сообщения и значения //переменной с

end.

Разветвляющимся называется такой алгоритм, в котором выбирается один из нескольких возможных вариантов вычислительного процесса. Каждый подобный путь называется ветвью алгоритма.

Признаком разветвляющегося алгоритма является наличие операций проверки условия.

Условный оператор имеет полную и краткую формы. 

Полная форма условного оператора выглядит следующим образом:

if условие then  оператор1

else оператор2 

 Краткая форма условного оператора имеет вид:

if условие then  оператор

 Вложенное условие:

if условие1 then 

 if условие2 then оператор1

 else  оператор2 

if условие1 then

 begin 

 if условие2 then оператор1

 end

else оператор2

Пример: Определение знака числа
1. Схема алгоритма
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2. Программа

program exm1;

//объявление переменной целого типа 

var 

n:integer;

begin

//вывод поясняющего сообщения

write('Введите число : ');

//ввод с клавиатуры значения //переменной n

readln( n ) ;

//проверка условия 

if n > 0 then 

//если условие выполняется (ветвь +)

 writeln('Число положительное!!!') 

//вывод на экран сообщения

 else 

 //если условие не выполняется (ветвь -)

 writeln('Вы ввели число', N); 

//вывод на экран сообщения и значения //переменной n

end.
Цикл с предусловием

Цикл с предусловием — цикл, который выполняется пока истинно некоторое условие, указанное перед его началом. Это условие проверяется до выполнения тела цикла, поэтому тело может быть не выполнено ни разу (если условие с самого начала ложно). 

Структура оператора:

ПОКА <условие> ПОВТОРЯТЬ <тело цикла>

В отличие от линейных алгоритмов, в которых команды выполняются последовательно одна за другой, в циклические алгоритмы входит последовательность команд, выполняемая многократно. Такая последовательность команд называется телом цикла.
    
Особенности цикла с предусловием:

1. Цикл работает пока условие истинно (пока TRUE).

2. Цикл может не выполниться ни разу, если исходное значение условия при входе в цикл FALSE.

3. Если в теле цикла требуется выполнить более одного оператора, то необходимо использовать составной оператор (begin - end).

while <условие> do

begin 

 <тело цикла>

end; 
Пример: найти суммы первых N чисел
1. Схема алгоритма
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2. Программа
Program sum_pervich_N_chisel_while; 

//объявление переменных 

Var sum,i,n : integer;

//начало программы

begin

write('Введите число : ');

readln ( n );

sum:=0;

//начальное значение параметра цикла

i:=0;

//цикл с предусловием
while i<=n do
 begin
 sum:=sum+i;

 //изменение параметра цикла

 i:=i+1;

 end;

writeln('Сумма чисел от нуля до ' ,n, ' равна ' ,sum);

end.

Цикл с постусловием

Цикл с постусловием — цикл, в котором условие проверяется после выполнения тела цикла. Отсюда следует, что тело всегда выполняется хотя бы один раз. 

Структура оператора:

ПОВТОРЯТЬ <тело цикла> DO <условие>

Особенности цикла с предусловием:

1. Цикл работает пока условие ложно (пока FALSE).

2. Цикл выполняется хотя бы один раз, даже если исходное значение условия     при входе в цикл TRUE (истинно).

3. Независимо от количества операторов в теле цикла, использование составного оператора не требуется.

repeat  <тело цикла> until <условие> 
Пример: найти суммы первых N чисел.

1. Блок-схема
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2. Программа
Program sum_pervich_N_chisel_repeat_until; 

var

sum,i,n : integer;

begin

write ('Введите число : ');

readln ( n );

sum:=0;

i:=0;

repeat

sum:=sum+i;

i:=i+1;

until i > n;

writeln ('Сумма чисел от нуля до ' ,n, ' равна ' ,sum);

end.

Цикл с заданным числом повторений

Цикл со счётчиком — цикл, в котором некоторая переменная изменяет своё значение от заданного начального значения до конечного значения (возможно с некоторым шагом), и для каждого значения этой переменной тело цикла выполняется один раз.

Структура оператора:

ДЛЯ Х:=ХН ДО ХК ПОВТОРЯТЬ       //(ХН – Хначальное, ХК – Хконечное)

………

Операторы;
Особенности цикла: 

1. Начальная установка переменной счетчика цикла до заголовка не требуется.

2. Изменение в теле значений переменных, стоящих в заголовке, не допускается.

3. Количество итераций цикла неизменно и точно определяется значениями нижней и верхней границ и приращения.

4. Цикл может не выполниться ни разу, если шаг цикла будет изменять значение счетчика от нижней границы в направлении, противоположном верхней границе.

5. Нет необходимости изменять параметр цикла, он изменяется сам.
FOR i := a TO b DO

BEGIN 

 <тело цикла>

END;

FOR i := a DOWNTO b DO

BEGIN 

 <тело цикла>

END;

6. Кроме того, переменную можно описать непосредственно в заголовке цикла:

for переменная: тип := начальное значение to или  downto конечное значение do

 оператор

или

for var переменная := начальное значение to или  downto конечное значение do

 оператор

Замечание. 

При нахождении суммы N чисел переменной S должно быть присвоено значение ноль (S:=0), однако при нахождении произведения N чисел переменной S должно быть присвоено значение единица (S:=1).

Пример:  найти суммы первых N чисел.
1. Блок-схема
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2. Программа
Program sum_pervich_N_chisel_while; 
var

sum,i,n : integer;

begin

write('Введите число : ');

readln ( n );

sum:=0;

i:=0;

for i:=0 to n do

sum:=sum+i;

writeln('Сумма чисел от нуля до ' ,n, ' равна ' ,sum);

end.

3. Задания для выполнения контрольной работы №2
Вариант выполнения контрольной работы определяется последней цифрой номера зачетной книжки. Если номер зачетной книжки оканчивается на цифру 0, то брать 10 вариант.

Задания 1, 2, 3 выполняются на языке программирования Pascal ABC. В контрольной работе необходимо привести текст программы и результат ее выполнения (в виде копии экрана).
Вариант 1
1. Даны натуральное число n, целочисленный массив а[n]. 

A. Вычислить: min (а1, 2a, …, nаn);

B. Определите количество элементов массива с четными порядковыми номерами и нечетными значениями.

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. номер минимального элемента массива;

B. сумму элементов массива, расположенных между первым и вторым отрица​тельными элементами.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Характеристикой столбца целочисленной матрицы назовем сумму модулей
его отрицательных нечетных элементов. 

A. Переставляя столбцы заданной матрицы, расположить их в соответствии с ростом характеристик (оформить в виде
процедуры).
B. Найти сумму элементов в тех столбцах, которые содержат хотя бы один отри​цательный элемент (оформить в виде функции).
4. Математические модели. Построение математической модели системы. Примеры построения динамических моделей.

5. Общие понятия информационной безопасности. Основные понятия информационной безопасности. Анализ угроз информационной безопасности. Юридические основы информационной безопасности. Критерии защищенности средств компьютерных систем. Политика безопасности в компьютерных системах. Меры по поддержанию работоспособности компьютерных систем.

Вариант 2
1. Даны натуральное число n, целочисленный массив а[n]. 

A.
Вычислить: min (а1 + a2, a2 + a3, …, an-1+аn);

B.
Определите количество элементов массива, кратных 3 и не кратных 5.

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. максимальный по модулю элемент массива;

B. сумму элементов массива, расположенных между первым и вторым положи​тельными элементами.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Соседями элемента Аij в матрице назовем элементы Akl где i - 1 ≤ k ≤ i + 1,   j - 1 ≤ l ≤ j + 1, (k, l) ≠ (i,j). Операция сглаживания матрицы дает новую матрицу того же размера, каждый элемент которой получается как среднее арифметическое имеющихся соседей соответствующего элемента исходной матрицы. 

A. Построить результат сглаживания заданной вещественной матрицы размером 10 х 10 (оформить в виде процедуры).

B. В сглаженной матрице найти сумму модулей элементов, расположенных ниже главной диагонали (оформить в виде функции).

4. Информационные модели. Информационные объекты и связи. Примеры информационных моделей.

5. Компьютерные сети. Назначение и классификация компьютерных сетей. Типы компьютерных сетей. Топология компьютерных сетей.

Вариант 3
1. Дано натуральное число n. 

A. Получите последовательность b1, …, bn, где при i = 1, 2, …, n значение bi = i.

B. Найдите среднее геометрическое значение элементов массивов b[n].

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. сумму элементов массива с нечетными номерами;

B. сумму элементов массива, расположенных между первым и последним отри​цательными элементами.

      Полученные результаты записать в новый файл.
3. Дана целочисленная квадратная матрица. Определить:
A. произведение элементов в тех строках, которые не содержат отрицательных элементов (оформить в виде функции);
B. максимум среди сумм элементов диагоналей, параллельных главной диагона​ли матрицы (оформить в виде процедуры).
4. Основы информационных систем. Базы данных. Основные понятия базы данных. Классификация баз данных. Модели данных в БД. Проектирование баз данных. CASE – системы для разработки информационных систем.

5. Сетевые архитектуры. Методы доступа к сетевому ресурсу. Передача данных по сети. Сети Ethernet. Сети Token Ring.
Вариант 4
1. Даны натуральное число n, массив а[n].

A. Преобразуйте массив a1, а1 + а2, …, а1 + а2 + … +аn;

B. Получите последовательность b1, …, bn, где при i = 1, 2, …, n значение bi = аi + i.

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. произведение элементов массива с четными номерами;

B. сумму элементов массива, расположенных между первым и последним нуле​выми элементами.

     Полученные результаты записать в новый файл.

3. Дана целочисленная прямоугольная матрица. Определить:
A. количество столбцов, содержащих хотя бы один нулевой элемент (оформить в виде функции);
B. номер строки, в которой находится самая длинная серия одинаковых элемен​тов (оформить в виде процедуры).

4. Моделирование информационных процессов. Модели разработки программного обеспечения. Методы проектирования программного обеспечения.
5. Защита информации от компьютерных вирусов. Определение и классификация вирусов. Способы защиты от вирусов. Основы противодействия нарушению конфиденциальности информации. Методы разграничения доступа. Криптографические методы защиты данных

Вариант 5
1. Даны натуральное число n, целочисленный массив а[n]. 

А. Вычислить среднее арифметическое а[1], …, а[n];

B. Определить 5 кратных и 7 некратных элементов массива.

2.  Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. номер максимального элемента массива;

B. произведение элементов массива, расположенных между первым и вторым нулевыми элементами.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Для заданной матрицы размером 8x8: 

A. найти такие k, что k-я строка матрицы совпадает с k-м столбцом (оформить в виде процедуры).

B. найти сумму элементов в тех строках, которые содержат хотя бы один отрицательный элемент (оформить в виде функции).
4. Текстовые редакторы, процессоры. Программа Блокнот (NotePad). Текстовый процессор WordPad. Текстовый процессор Word.
5. Сетевые компоненты. Сетевые кабели. Беспроводная среда. Платы сетевого адаптера.

Вариант 6
1. Даны натуральное число n, массив а[n]. Вычислить:

А. а[1] ∙ a[2] ∙… ∙ а[n];

B.
Найти наименьший элемент массива а[n].

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. сумму положительных элементов массива;

B. произведение элементов массива, расположенных между максимальным по модулю и минимальным по модулю элементами.

     Полученные результаты записать в новый файл.

3. Дана целочисленная прямоугольная матрица. Определить количество столбцов, не содержащих ни одного нулевого элемента (оформить в виде функции). 
Характеристикой строки целочисленной матрицы назовем сумму ее положительных четных элементов. Переставляя строки заданной матрицы, расположить их в соответствии с ростом характеристик (оформить в виде процедуры).

4.
Основы алгоритмической конструкции. Линейная алгоритмическая конструкция. Разветвляющаяся алгоритмическая конструкция. Алгоритмическая конструкция «Цикл». Рекурсивный алгоритм.
5. Способы и средства нарушения конфиденциальности информации. Основные методы реализации угроз информационной безопасности. Типичные приемы атак на локальные и удаленные компьютерные системы

Вариант 7
1. Даны натуральное число n, массив а[n]. 

A. Вычислить:  sin |а1 + … + аn|

B. Получите последовательность b1, …, bn, где при i = 1, 2, …, n значение bi = аi./i .

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. максимальный элемент массива;

B. сумму элементов массива, расположенных до последнего положительного элемента.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Дана целочисленная квадратная матрица. Определить:
A. сумму элементов в тех столбцах, которые не содержат отрицательных элемен​тов (оформить в виде функции);
B. минимум среди сумм модулей элементов диагоналей, параллельных побочной диагонали матрицы (оформить в виде процедуры).

4. Системы компьютерной графики. Растровый редактор Paint. Офисные интегрированные программные средства. Интегрированные пакеты математических расчетов.

5. Языки программирования. Понятие «язык программирования». Компиляторы и интерпретаторы. Системы программирования. Классификация и обзор языков программирования.

Вариант 8
1. Даны натуральное число n, целочисленный массив а[n]. 

А. Вычислить: количество четных среди а1, …, аn;

В. Определите количество элементов массива с нечетными порядковыми номерами и четными значениями.

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. минимальный по модулю элемент массива;

B. сумму модулей элементов массива, расположенных после первого элемента, равного нулю.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Элемент матрицы называется локальным минимумом, если он строго меньше

всех имеющихся у него соседей (соседями элемента Аij в матрице назовем элементы Akl где i - 1 ≤ k ≤ i + 1,   j - 1 ≤ l ≤ j + 1, (k, l) ≠ (i,j).). 

A. Подсчитать количество локальных минимумов заданной матрицы размером 10 х 10 (оформить в виде процедуры).

B. Найти сумму модулей элементов, расположенных выше главной диагонали т  (оформить в виде функции).
4. Унифицированный язык моделирования UML. Концептуальная модель UML. Отношения в UML. Диаграммы. Инструментарий проектирования программного обеспечения.
5. Простые типы данных: переменные и константы. Структурированные данные и алгоритмы их обработки.
Вариант 9
1. Даны натуральное число n, целочисленный массив а[n]. 

A. Вычислить: а[1]*a[2]+а[2]*a[3]+ …+ а[n-1]*a[n]+a[n]*a[1];

B. Определить количество элементов массива, являющихся нечетными числами 

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A. минимальный элемент массива;

B. сумму элементов массива, расположенных между первым и последним поло​жительными элементами.

Полученные результаты записать в новый файл.

3. Матрица А имеет седловую точку Аij, если Аij является минимальным элементом в 1-й строке и максимальным j-м столбце. Дана целочисленная прямоугольная матрица. Определить:
A. сумму элементов в тех строках, которые содержат хотя бы один отрицатель​ный элемент (оформить в виде функции);

B. номера строк и столбцов всех седловых точек матрицы (оформить в виде процедуры).
4. Классификация прикладного программного обеспечения. Прикладное программное обеспечение общего назначения. Прикладное программное обеспечение специального назначения.
5. Internet как иерархия сетей. Протоколы Интернет. Адресация в Интернет. Доменные имена. Варианты доступа в Интернет. Система адресации URL. Сервисы Интернет. Поиск в Интернет. 

Вариант 10
1. Даны натуральное число n, массив а[n]. 

A. Вычислить: а[1]+а[2]+ …+ а[n].
B. Найти наибольший элемент массива а[n].

2. Имеется файл, в котором содержится размерность массива и его элементы.  Вычислить:

A.  сумму отрицательных элементов массива;

B. произведение элементов массива, расположенных между максимальным и минимальным элементами.

      Полученные результаты записать в новый файл.
3. Дана целочисленная прямоугольная матрица. Определить:

A. количество строк, не содержащих ни одного нулевого элемента (оформить в виде функции);

B. максимальное из чисел, встречающихся в заданной матрице более одного раза (оформить в виде процедуры).

4. Электронные таблицы. Общие сведения о табличном процессоре Excel. Создание таблиц Excel. Работа с формулами, диаграммами, списками в Excel.

5. Сетевые стандарты. Эталонная модель OSI. Стандарт IEEE Project 802. Драйверы устройств и OSI.
4. Требования к выполнению и оформлению контрольной работы 
Контрольная работа должна содержать:
а)
задание по варианту;
б) описание разработанного алгоритма виде схем и программ (назначение переменных, процедур и функций, особенности реализации программного кода);

в) листинг программы;

г) протокол работы программы.
Отчет по контрольной работе должен быть выполнен в соответствии с ГОСТом на скрепленных листах формата A4, а также записан на электронный носитель.

Невыполнение вышеуказанных требований, а также несоответствие варианта может служить основанием для отказа студенту в собеседовании по существу выполненной работы.
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